

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.825

Fundador: Don José Estraña

Miércoles, 26 de diciembre de 1923

## LOS NEGOCIOS

### Las últimas noticias sobre los asuntos financieros.

Empecemos, como otras veces, por apuntar las últimas cotizaciones de los valores locales. Son las siguientes: Acciones de la Tarrina Montañesa, a 150; del Banco de Santander, a 380; del Banco Mercantil, a 290; obligaciones de la Electricidad de Viesgo, 6 por 100, a 98; de Nueva Montaña, a 72; del Tranvía de Miranda, a 97,50.—A continuación van las pocas noticias que ayer llegaron de la Bolsa de Madrid. Se nota cierta falta de elasticidad en nuestro primer mercado bursátil. Se ha registrado en la mayoría de los fondos un movimiento ascendente. Se ha hablado mucho del anuncio de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro a un año, con interés de cinco por ciento en equivalencia de las cinco por ciento a dos años y cuatro cincuenta a seis meses, que venen en primer lugar de enero, operación que estaba prevista, pues se tenía descontado que ahora no se había de hacer la operación "consolidadora". Y la impresión dominante es que la nueva operación no restará grandes posibilidades al mercado. Otro tema: la suspensión de pagos del Banco de Castilla. El suceso es lamentable, pero se cree que se limitará a sus naturales y sensibles efectos". La deuda interior, de 71 a 71,40, y el viernes quedó a 71,10. Últimos cambios: Francos, a 39,35, quedando a 39,45; francos belgas, a 35,10; liras, a 33,30; dólares, a 7,65 y 7,66; libras, a 33,35 y 33,43.

Veamos lo que dicen los escritores financieros acerca de lo ocurrido con los valores del Banco del Río de la Plata. Habla "El Economista": "Las causas que han motivado las pérdidas sufridas por el Banco del Río de la Plata no están aún determinadas concretamente. Se habla de la crisis de la ganadería en la Argentina como del motivo principal de esas pérdidas, por el número de partidas fallidas en créditos otorgados a ganaderos argentinos. También se ha hablado de operaciones desafortunadas en el ramo de cambios, pero esto no nos parece muy verosímil. Hemos conversado con persona que seaba de regresar de Buenos Aires, y por ella conocemos las líneas generales del proyecto que se ha de someter a la próxima asamblea general extraordinaria de accionistas, de reorganización del Banco sobre las siguientes bases: Reducción del capital actual a 50 millones de pesos. Emisión de acciones preferentes con interés de 7 por 100 anual, por valor de 25 millones de pesos. En su forma, el nuevo capital del Banco será de 75 millones de pesos, equivalentes a más de 175 millones de pesetas. Sabemos también que un grupo importante de comerciantes españoles de Buenos Aires y muchos argentinos, en la primera reunión celebrada, se comprometieron a suscribir 17 millones de pesos, sin perjuicio, como es consiguiente, para el derecho que tienen los actuales accionistas a suscribir las citadas acciones preferentes. Para reorganizar el Banco y orientarlo como en sus primeros tiempos, tratase de llevar personas de gran prestigio al nuevo Consejo, así como a los altos cargos de la Dirección. Por lo demás, no hay peligro para la solvencia de ese Banco, y su pasivo está asegurado."

Y ya que "andamos por América", tomemos breve nota de los comentarios relativos a las posibles consecuencias de las luchas intestinas que perturban a la República mejicana. Allí va una opinión autorizada, que nosotros no nos conceptuamos facultados para emitir juicios sobre el caso. "Es fácil que la última revolución mejicana dé al traste con el convenio celebrado el año pasado para la reanudación del servicio de la Deuda exterior mejicana. Si triunfara el señor Huerta, derribando al Gobierno Obregón, se consolidaría aquel convenio ya que fué el propio señor Huerta quien lo negoció siendo a la sazón ministro de Hacienda del presidente Obregón. Pero si triunfa éste puede peligrar el convenio, pues el candidato de Obregón para sucederle en la Presidencia es el general Elías Calles, conocido por su xenofobia y su odio al capital extranjero. De todas maneras, lo esencial para el porvenir de los valores mejicanos es que no se vuelva al estado de perpetua revolución que ha padecido Méjico durante diez años, y que sea verdad que el pueblo ya no interviene en estos últimos movimientos porque está cansado de revoluciones."

A otra cosa. Por virtud de la ley de subsistencias y de otras disposiciones basadas en ella, quedó autorizado el Gobierno durante la guerra europea para incautarse de los buques de la Marina mercante española y se impusieron fletes reducidos para el transporte de mercancías con destino a España ó exportadas al extranjero, con el consiguiente quebranto para los navieros españoles, los que alcanzaron la suma de 125 millones de pesetas. Por medio de derramas organizadas por las Asociaciones navieras se amortizaron esos quebrantos en unos 50 millones, pero no pudo conseguirse su total amortización, por la situación creada por la crisis económica de la postguerra. En tal situación, los navieros acordaron en una asamblea celebrada a principios de verano, pedir al Gobierno el establecimiento de un pequeño impuesto, pagado por ellos mismos, para con su producto atender a la cancelación de esos quebrantos. El Directorio militar ha estimado justa la petición y ha dictado una real orden con la cual se considera solucionada la cuestión de los fletes reducidos.

La baja del franco, que queda "registrada" líneas arriba, ha obedecido a causas naturales e internas del mercado, independientes de la especulación política. En estos últimos días han coincidido en París numerosas demandas de giro sobre Londres para pago de saldos de importaciones, que habrá que abonar antes de fin de año. Por tanto, la debilidad del franco parece que ha de continuar en lo que resta de mes. Por el contrario, los técnicos esperan alguna reposición en el mes de enero, en que habrán desaparecido las causas actuales de la baja.

El Consejo de Administración del Banco Hispano Americano ha acordado repartir, a partir del 2 de enero próximo, un dividendo complementario por los beneficios de 1923 de 5 por 100, ó sea 22,50 pesetas por acción, que con el repartido en julio, de igual cuantía, representa el 10 por 100 del capital viendo sea del 10 por 100 en lugar del 12 que se ha repartido en los últimos ejercicios, porque la fijación de la cuenta indicaba el propósito de hacer esa reducción respondiendo al criterio de algunos elementos del Consejo de que, cuando los beneficios mantuvieran el indicado

tipo, es preferible fortalecer los elementos sociales de reserva.

Y terminemos hoy esta sección con estas líneas que copiamos de la "Revista de Economía y Hacienda", y que no sabemos si tendrán ó no tendrán un sólido fundamento: "Se dice en Bilbao con insistencia que la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao será la que construya este nuevo ferrocarril, por el cual tantas campañas vienen moviendo los castellanos."

## HOSPITAL DE CALZADO Cámara de Comercio.

El señor presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia ha recibido la siguiente é importante real orden: "Ministerio de Hacienda.—Excelentísimo señor: Vista la instancia por V. E. presentada en solicitud: primero, de que las declaraciones de los contribuyentes, presentadas con arreglo á lo establecido en los reales decretos de 26 de octubre y 1 del corriente, se liquiden únicamente por las obligaciones del ejercicio económico actual, y entendiéndose que el pago de cuenta a posterior del trimestre á que corresponde la declaración; y segundo, que se sobresean los expedientes administrativos en curso, á fin de que los encartados en ellos puedan aprovechar dicha moratoria.

Considerando: que los términos claros y precisos en que está redactado el artículo primero del real decreto de 26 de octubre próximo pasado no permite darle otro alcance que el de una moratoria, ó sea una dilación concedida al deudor para que sin penalidad satisfaga el importe de sus obligaciones con la Hacienda pública, pero sin que pueda interpretarse la disposición como un perdón de contribuciones, conforme ocurriría de accederse á lo solicitado en el primer extremo de la petición.

Considerando: además, que aunque no fueran tan evidentes el espíritu y la letra del aludido precepto, se opondría á lo solicitado el razonamiento de que si ese perdón se concediese, sería tanto como establecer un régimen de privilegio en favor de los que dejaron de cumplir sus obligaciones cerca del fisco, con evidente perjuicio del Tesoro y de los interesados de buena fe que no eludieron en ningún momento ni con ningún pretexto el cumplimiento de los deberes contributivos, y

Considerando: por último, que no cabe tampoco sobreseer los expedientes administrativos en curso, según se pretende en el segundo extremo de la solicitud, por cuanto así el real decreto de referencia, como el de 1.º del actual prorrogando hasta el 31 del presente mes el plazo para presentar altas ó declaraciones de riqueza sin incurrir en penalidad, impone expresamente la condición de que el beneficio no llega á los encartados ó comprendidos en procedimientos de investigación, siendo lógico que así se determinara, y que en todas las moratorias se dejaron siempre á salvo los derechos de tercero nacidos de hechos anteriores á la fecha en que la omisión, ocultación ó defraudación se descubrió;

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido festsinar las peticiones de que queda hecho mérito y declarar en su lugar subsistente la disposición cuarta de la real orden de 14 de noviembre próximo pasado dictada para la ejecución del real decreto de 26 de octubre anterior.

Lo que de real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 20 de diciembre de 1923.—Firmado, Enrique de Zuazo, rubricado."

Vea usted la exposición de la papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, PARA LOS NIÑOS DESCALZOS

## El primer reparto de calzado.

Comenzamos ayer á efectuar, en un local de los talleres de EL CANTABRICO, la distribución del calzado adquirido con el producto de la suscripción abierta en estas columnas para los niños descalzos. Se aproximaba ya á las dos mil pesetas la cantidad reunida. ¡La caridad santanderina sigue siendo inagotable! En cambio, la lotería nacional no se ha dignado proteger aquí á los niños pobres. El vigésimo que nos envió una persona para nosotros desconocida, no la hizo agraciado con ningún premio. Tampoco ha tenido suerte una pequeña participación que de otro número nos enviaron.

Presenciamos ayer las mismas escenas de otros años. ¡Cuántas pobrecitas criaturas están padeciendo en Santander hambre y frío, sin que nadie las socorra! Esto es para nosotros una de las más torturadoras penas. ¡Que así se sufra en unas casas, con tanto como sobre en otras! Afortunadamente, la Santa Caridad conserva todavía su poder y su influencia sobre las buenas almas.

Fueron ayer calzados setenta y cuatro niños, que salieron de esta humilde casa más contentos que las Pascuas que ahora celebramos. Sépanlo los generosos corazones que nos facilitan los medios de realizar esta humanitaria obra de misericordia.

Oportunamente diremos cuándo se efectuará el segundo reparto.

Enrique Vega Trápaga. MEDICO. Especialista en piel y secretas. Mendez Núñez, 7, 2.º

DE SOCIEDAD

Ha llegado á Santander, con su distinguida señora, nuestro estimado amigo don Francisco Gordón, de regreso de París, donde ha residido durante algún tiempo.

Enviamos á los apreciados señores de Gordón nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy querido amigo y paisano don Jesús Oria, distinguido y prestigioso comerciante de Madrid, que ha venido á la Montaña á pasar las Pascuas con su apreciadísima familia, que reside en Valdecilla.

Le repetimos nuestros afectuosos saludos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 193.—Consulta de diez á una.

## PERFILES CÓMICOS

Un tipo que ni es óptimo ni es pésimo ha surgido en la vida nacional. ¡Es el que dice que él tiene un vigésimo del gordo, muy formal! Esto diciendo al periodista aborda con el ansia de darle un notición, ¡sin que tenga en el gordo ni una gorda de participación!

Ha surgido otro tipo en la Montaña, y muy cara su broma va á pagar—que á los ex concejales les engaña de un modo singular. Les va diciendo a los ex concejales: "El delegado del gobernador, si me entregáis á mi seiscientos reales, os haré un gran favor.

Yo arreglaré los libros en dos días si en ellos clara vuestra culpa está y él, ignorando vuestras picardías, ¡no os encarcelará!"

Anda buscando primos esta gente, inventando diabluras, por ahí; ¡pero se encontrará, seguramente, con el que manda aquí!

Esc que ha dicho que es un agraciado, siendo más feo que un camaleón, ¡qué demonio de lero habrá sacado de tan necia ficción?

Esos que andan buscando á algún bolonio, y que al cabo á la cárcel tendrán que ir, vamos, á ver, señores, qué demonio sacaron con mentir?

¡Ignorará esa gente sin talento, á quien tanto la encanta la ficción, que ya no puede, no, vivir del cuento nadie en esta nación?

Esos sujetos de meollo exiguo, á quienes la costumbre impulsará, ¡cuántos son del régimen antiguo, que ya no volverá!

Viéndoles actuar, no se discute que es meter muchas pipas su afición. ¡Pues anda y que las metan de matute, llenas de peléan!

Los que apelan á todos los registros y se hartan de mentir por donde van, hace poco pudieron ser ministros, ¡mas ya no lo serán!

Profesional de la mentijilla, ¡ya no impera la pipa en este edén! Y el imperio fatal de la boquilla ¡se concluyó también!

Dejaron de imperar los parleteros y ya no nos dejamos engañar. ¡Idos á las Quimbambas, embusteros, ¡que aquí no volveréis á gobernar!

El jovial y dicharero Luis Legaz, sumido en la más abrumadora de las decepciones, nos escribe esta carta lacrimosa: "¡Ay, perderlo! ¡Qué desgracia la nuestra! Nosotros encargamos á Félix Penagos que nos trajese el gordo de Madrid y, en efecto, nos lo trajo. Pero lo metimos en un cajón, no nos hemos acordado de darle cañones y se nos quedó más flaco que una antena de la telegrafía sin hilos."

Con qué fatigas nos lo trajo Félix! Al regresar de la villa y corte se le sumergió el camión en la calle de Madrid. Tres horas estuvimos buscándolo entre el lodo, con una linterna mágica, y así fin encontramos el armatoste semoviente. Lo sacamos, desde un tejado, por medio de una guadaña.

El número que nos trajo Penagos era el 18.354, el billete entero, y convenidos nosotros de que era el gordo, porque tenía unos moletos sonrosados que nos despertaron el apetito, decidimos levantarle una estatua á Penagos junto al abrevadero de Maliaño, para perpetuar su hazaña, consistente en la busca y captura de los quince milloceños.

Por haber dejado enfriar al señor Obeso, Teodoro Gómez, el depositario; el sargento Sastré y este cura económico nos hemos tenido que conformar con el olor á rollo de manteca.

"Y luego ¡la desilusión! "No me pegué ayer seis pistoletazos, porque ahora vende mucho don Ildefonso y me necesita con urgencia.

"Nos consolamos adquiriendo papeletas de los choutes de la Caridad, que en vez de ser un gordo, son dos.

"Y no puedo decir que si no me toca uno me comeré la asadura, porque la asadura se la comerá el afortunado á quien le toque.

que, turbados, no sabían cómo recibir aquellas inesperadas muestras de regocijo. Los periodistas, en el fausto día, porque á la Prensa nada se le escapa, ¡algo sacaron de la lotería si la lotería es guapa!

Nuestros queridísimos amigos Luis Mazorra y José Liano le dedican al perfeccionamiento versos en la culta revista "Cantabria" de Reinos.

¡Léanse en la Prensa santanderina! "Permite que, apenados, lamentemos las razones que impiden tu llegada á esta tierra, á comer la olla podrida, que dicen en Asturias "la fabada."

¡Alegas que para ello hay que raptarte con la cabina y todo? Pues no en vano te irá á buscar en su camión Arsenio y en su autoluz irá á raptarte Pano.

Respecto á tu extracción con alfileres, oh, querido burión, en esta villa hay unos alfileres de corbata en forma de chorizo ó de morcilla. Y con arbesas de color oscuro y cepina de corzo, ó de algún jato, esos alfileres tan sabrosos ¡te harán pasar un delicioso rato!

¡Gracias, amigos, mil gracias! Pero oculto en una col, donde mi sésera estrujo, ¡me he metido á caracol por no meterme á cartujo!

Y en vista de esos fervidos anhelos os iré á devorar vuestros chorizos ¡cuando las pantorillas tengan pelos que no sean postizos!

Hablemos, señores, de los pavos. El pavo es el ave mayor en el género de las gallináceas, pues fácilmente llegan á obtenerse pavos de más de dieciocho kilos.

En la zootecnia, el pavo está incluido en el género de las gallináceas, familia de las faisánidas, orden de las escarboradas. Sus variedades primitivas son dos: el vulgar ó gallopavo, y el pavo Ocellata ó de Honduras. Este último, no sometido aún á domesticidad, es digno de figurar entre los faisanes, por sus fuertes colores, entre los que dominan el rojo, el azul, el esmeralda y el bronce.

Sólo se conoce un ejemplar, existente en el Museo del Rey de Inglaterra. El Meleagrís, gallopavo ó pavo vulgar, fué descubierto en la conquista de Méjico por Hernán Cortés é importado á España entre los trofeos del vencedor.

El gran Hernán Cortés, con su pericia, descubrió al pavo é hizo su esclavo. ¡Divulgad, divulgad esa noticia, que no es moco de pavo!

De esta noticia se deduce que al insigne conquistador de Méjico le deben estar muy agradecidas todas las chicas enamoradas. Merece de las chicas mil loores aquel héroe inmortal, de sangre brava, porque entre todos los conquistadores ¡él fué el primero que peló la pava!

Almanaque de exquisito gusto el que nos ha enviado la Sociedad de Cococheros de vino "La Rioja Alta". ¡Qué chica han pintado en él!

"Esa niña tan preciosa, con unos ojos de cielo cuya mirada me exalta, nos dice una breve cosa: "¡Que en el hispánico suelo se produce la Rioja Alta!"

De esa joven elegante, todo hermosura y bondad, que al mirarnos nos despena, ¡quién es el representante en esta bella ciudad? ¡José Iruretagoyena!

En su hogar, que es un cuatrocaminero, y al calor de unas ascuas, el héroe de los bolos, Baldomero, celebra con sus hijos estas Pascuas. Como no está cado en achacoso y no hay quien le disloque, ¡que siga Baldomero tan dichoso!

¡Y que viva el emboque!

HOSPITAL DE CALZADO

Notas locales.

EL DIA

Pasó, entre el estrépito y el bullicio, la tradicional fiesta de Nochebuena, y una vez más, rindiéndonos al mandato imperioso de la tradición, seguimos la costumbre que nos legaron nuestros abuelos de reunirnos en torno de la mesa familiar, tanto para festejar á los que quedan como para recordar á los que se fueron, si éstos, al marcharse, se llevaron consigo un poco de nuestro corazón.

Entretanto, en la calle, indiferentes y ajenos al frío, los que así encuentran alegría para su espíritu, forman en grupos, para repetir, una y mil veces, esas monótonas canciones en boga con que suele exteriorizarse la alegría callejera hasta que la afonía apaga su voz y les hace caer agotados sobre un banco, maltrato el cuerpo y anulada la inteligencia.

¡Bien triste y doloroso es el espectáculo! ¡Pobre alegría popular si sólo así sabe exteriorizarse! Pero los inadaptables afirman que esto es de la Nochebuena y hay que creerlo, aun cuando para nosotros sea como una noche de pesadilla, y de alucinaciones que nos sobrecoje el ánimo como la presencia de una visión dolorosa.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

En nombre del coronel Bosch, gobernador militar interino de la plaza, fuimos acoñecidos hoy periodistas por el capitán-ayudante don Ricardo Ruiz Pellón.

Parece que nos encontramos en época de vacaciones—comenzó éste diciéndonos—, pues durante los pasados días apenas si ha habido movimiento por este centro oficial, en el que nos hemos limitado al despacho de los asuntos de trámite.

Únicamente—añadió—hemos recibido la visita de una Comisión de alumnos de distintas carreras industriales, que, por mediación de este Gobierno civil, deseaban elevar una petición justísima al Directorio, cual es la de que se les autorice para verificar exámenes oficiales en la fecha en que se ha hecho en otras poblaciones, á fin de no perder un nuevo año, por tener perdidos dos como consecuencia de haber prestado servicio en África. Su petición ha sido atendida y, por lo tanto, su escrito será elevado al Directorio.

Terminó diciéndonos el señor Pellón que el señor Bosch había recibido las visitas de cumplimiento de los señores delegados de

Hacienda, presidente de la Asociación de la Caridad, de la Iglesia Catedral, superior de los Pastoralistas, ingeniero-jefe de Obras Públicas, jefe de Telégrafos, presidente de la Cámara de Comercio, ingeniero-jefe de Montes, presidente de la Asociación de Ganaderos é inspector del Trabajo.

A UN SANTANDERINO LE CORRESPONDEN CINCUENTA MIL DUROS.

Poco á poco se van conociendo nuevas noticias relacionadas con el sorteo de Navidad, que á tantos ilusionó para luego dejarles defraudados.

Entre esas noticias, una nos ofrece viva satisfacción: la de saber que á un conocido joven santanderino le han correspondido 250.000 pesetas, según ayer se afirmó por los centros aristocráticos de Santander.

Parece ser que la distinguida familia del señor González Trevilla está, desde hace algunos años, abonada al número 11.637, que se expende en una de las Administraciones madrileñas.

Ese número ha sido favorecido y con ello la familia del señor González Trevilla ¡tan merecedora, por sus bondades, de tal suerte! ha visto aumentado su capital con cantidad tan importante.

Nuestra cordial enhorabuena.

Doctor J. Muriedas. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 á 12 y de 2 á 3.—Daouz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

UN SUICIDIO

A las ocho y media de la mañana del domingo puso fin á su vida, arrojándose á la calle desde el balcón de su casa, la anciana de setenta años Segunda Bolado Arriola, domiciliada en la travesía del Río de la Pila, 1, tercero.

Parece ser que los móviles que la impulsaron al suicidio fueron el padecer una penosa enfermedad crónica, causa por la que varias veces había exteriorizado ante sus familiares la idea de quitarse la vida.

Para llevar á cabo su propósito aprovechó la ocasión en que sus hijos—que la vigilaban constantemente—se hallaban almorzando. Se dirigió sigilosamente al balcón y se arrojó á la calle, dándose un violentísimo golpe contra el pavimento, donde quedó tendida.

Algunos transeúntes la recogieron y en un automóvil fué trasladada á la Casa de Socorro; pero cuando ingresó en el centro benéfico, los facultativos de guardia comprobaron que había dejado de existir.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó diligencias y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital, donde se le practicó la autopsia.

ANTONIO ALBERDI

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIETETICA. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 8-74

Suscripción para los niños descalzos.

	Ptas.
Suma anterior	1.980,75
Señora viuda de Menan	5
Los niños de C. V. G.	6
Un bienhechor	20
Una persona caritativa	1
Total	2.012,75

Doctor Amadeo Santín Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º, izquierda.

Ropero de Caridad Santa Victoria.

Con el mayor orden y abundancia de prendas, se verificó anteyer tarde en todas las parroquias de la ciudad la distribución de ropas que anualmente celebra esta Asociación en la fiesta de su santa Patrona y que esta vez tuvo que retrasar un día por coincidir aquélla en domingo, siendo esto un obstáculo para los preparativos que horas antes es necesario hacer en las iglesias.

El número de ropas ha aumentado, así como el de las niñas, que han sido veinte, y la Junta aprovecha muy gustosa esta ocasión para dar las gracias á todos los donantes por su constante caridad, que además de aliviar las necesidades materiales de los pobres, ha sido de gran eficacia en casos muy interesantes de índole moral.

Angel Ruiz-Zorrilla. VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2.056.

REBOLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

## UN ATROPELLO

### ¡Y esto en las calles más céntricas!

En la noche del domingo se intentó robar en una tienda situada en la calle de Eugenio Gutiérrez. Y ayer, á primera hora, nos dijeron que se había cometido, durante la noche anterior, un robo en otra tienda, situada también en una calle céntrica, en la Puntilla. ¿Es posible que las calles centrales de la capital sean las menos vigiladas? No sólo es posible, sino que así sucede, cosa que deploremos.

Una prueba de esto que decimos. Hablamos en nuestro número anterior de la exposición que nuestro buen amigo don Domingo Domenech presentó en la noche del sábado en su tienda de la Plaza Vieja. Esa exhibición se veía á través de las lunas de los escaparates, pero en la parte central no había cristales. Al público le separaba de la exhibición la rejilla plegable que constituye la puerta de entrada.

Y durante la noche, en una calle tan céntrica, hubo quienes se entretuvieron en arrojarse por esas rejillas, sobre los objetos expuestos, piedras, todo, despojos vegetales, basuras de diversos géneros, que acaso fueron á buscar á la cercana calle de Pascual para realizar su hazaña. Al señor Domenech este atropello le ha costado unos cientos de pesetas, pues algunos objetos y algunos libros han quedado inservibles. ¿Es esto tolerable? ¿Qué idea se formará quien esto vea, de nuestra cultura? Si estas cosas suceden en plena Plaza Vieja, que, por lo menos, está bien alumbrada, ¿qué no ocurrirá en los barrios extremos, donde protegen al malhechor la oscuridad y la falta de vigilancia?

POLIBIADAS

LISTAS Y LISTINES

Este año se ha jugado con gran entusiasmo á la lotería. Tal vez los mismos generales del Directorio, para celebrar como buenos españoles su estancia en el Poder durante tres meses, habrán sacado entre todos un billete. Con vieja política y con nueva política, la lotería triunfa: es de todos los regímenes, como la mala hierba.

El periódico "El Sol" ha querido solemnizar este año el sorteo. Ha colocado en su kiosco de la calle de Alcalá un aparato de radiotelefonía para poder comunicar al público los números premiados.

Otros periódicos mundiales como "Le Matin" ó el "Daily Mail" tienen colocados á las puertas de sus redacciones aparatos radiotelefónicos; pero encargados de transmitir discursos trascendentales de las figuras más salientes de la política. "El Sol", como discursos trascendentales no se pueden pronunciar ahora en España, y sin trascendencia tampoco, ha decidido observar á los madrileños con lo único que, de momento, parece interesarle: con la lista grande de la lotería, cantada por los niños del Hospicio, que se ha oído en la calle de Alcalá tan bien como si el público se hallara dentro de la Casa de la Moneda.

Los mismos comercios, que otros años no se metían en estas cosas, esta vez han cedido sus escaparates para que en ellos se coloquen listas ó listines. Y en muchos sitios la dependencia, en vez de atender á la parroquia, se dedicaba á colocar en una cartulina los números triunfantes. ¡Dulce país el nuestro!

En algunas barberías madrileñas, el botones del establecimiento iba escribiendo en los espejos con blanco de España el gordo y sus satélites para que hasta arrojándose en la parroquia al corriente de la marcha del sorteo. Y se cuenta de uno de los gananciosos, que se enteró en la peluquería por ese procedimiento de que le había tocado el gordo, que, agradecido, se mandó dar media docena de fricciones de quina seguidas. ¡Golpes de nuevo rico!

De arriba abajo de la sociedad no se ve otro anhelo: dinero, dinero, dinero. Y como á los avaros se nos van poniendo los ojos amarillos, del color del ermitaño de ese oro que cada vez más codician.

Estados que sembrar lotería no pueden recoger grandes virtudes colectivas. Nada tan lamentable como esas procesiones interminables de hombres y mujeres que pasan ante la lista grande rompiendo, desencantados, sus décimos ó participaciones no premiadas, y llenan el suelo de pedruzcos de papel más tristes que los copos de nieve sobre las calles. Porque son las ilusiones de miles de hombres caídas en el fango. Y una ilusión por los suelos es un espectáculo siempre doloroso, sobre todo cuando tras la pérdida no se vislumbra otra.

POLIBIO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estraña. MEDICO DE LA GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once á una. Teléfono 346.

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y Horga, Velasco, núm. 6.

LA SEÑORA

DOÑA AVELINA BILBAO ANSORENA

HA FALLECIDO EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1923

A LA EDAD DE 28 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R.I.P.

Su desconsolado esposo don Valeriano Calderero; hijos Rosa, Angeles y Avelina; padre don Pedro Bilbao; madre política doña Petra García; hermanos doña Encarnación, don Ramón (ausente), doña Pilar, doña Natividad, doña Constanza y doña Luisa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar el jueves, 27, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se efectuará el mismo día, a las DOCE, desde la casa mortuoria, General Espartero, 4, al sitio de costumbre, favor por el cual los vivos vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar mañana, a las OCHO de la mañana, en la citada parroquia. Santander, 26 de diciembre de 1923.

Torrelavega al día.

Con numeroso acompañamiento fué conducido, a las once y media de la mañana de ayer, al cementerio de esta ciudad, el cadáver de la encantadora niña María de los Angeles Ugarte Ballester, hija de nuestro querido amigo don José Ugarte González, a quien, como a toda su estimable familia, acompañamos en el justo dolor que les ha causado tan sensible desgracia.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Eleuterio González.

VISITA DE CARCEL

El juez de primera instancia é instrucción, don Ceferino Mendáriz; el alcalde, don Carlos Póndal; y el registrador de la Propiedad de la Junta de Patronato, acompañados del primer teniente alcalde, don José Ruiz Villegas, y del concejal don Manuel Díaz Bustamante, han girado visita de inspección a la cárcel de este punto, habiendo desfilado ante ellos los dos únicos detenidos que sufren prisión preventiva, quienes manifestaron que no tenían que formular reclamación alguna, pues se hallan bien atendidos.

DE VIAJE

Han llegado: de Gijón, la señora doña Orosia López de Mación, con su bella hija Pilar.

LA FERIA DE SANTA LUCIA EN CARREJO.

Los industriales del género de arnes que salieron en las primeras horas de la mañana para Carrejo, pueblo este donde se celebraba la feria anual de este punto denominada "Feria de Santa Lucía", regresaron anoche hechos una verdadera lástima, pues no se sabía de qué color eran sus trajes; tal era la cantidad de barro que traían encima.

Inquirimos de ellos noticias de la feria, y a su amabilidad debemos el poder comunicar a nuestros lectores lo más saliente de cuanto con esta feria se relaciona.

Aunque la mañana estaba templada—nos dicen—por haber llovido tan abundantemente durante los días anteriores, el feriado no convidaba a permanecer en el mucho tiempo, debido a estar convertido en un inmenso lodazal.

La característica de esta feria—añaden—es la de que no se ve en ella una sola vaca de raza. En cambio, abundan las reses que se pasan la mayor parte del año en los puertos altos. En años anteriores veíanse muchos toros, de buena estampa, todos sin anillar, esmeradamente cuidados por sus dueños desde septiembre, mes este en que habían bajado con las "cabañas" para verfiérselos a los abastecedores de las plazas de Madrid.

Ayer apenas si había media docena, y de ésta cuatro eran novillos regularmente criados.

ANTEAYER Y AYER

La gente de aquí echó pronto al olvido lo veloz que es la Fortuna, antaño tan espléndida y hogazón tan tacana, y se lanzó a la calle anteanoche, después de saborear en familia el humecante yantar sobre los albos manteles.

Desde las diez de la noche hasta las primeras horas de la mañana oyéronse en las calles toda clase de instrumentos, tocados por las nerviosas manos de la gente moza, animosa, bien comida y mejor bebida. Los pocos a quienes molestaba el frío de la calle buscaban la cálida atmósfera de las tabernas y de los cafés, en cuyos establecimientos permanecían entonando los "villancicos pascales".

En algunas casas particulares celebráronse bailes, que estuvieron muy animados y concurridos.

Afortunadamente, no se ha registrado ayer ni la noche anterior tampoco un sólo caso que haya hecho precisa la intervención de los agentes de la autoridad.

HOSPITAL DE CALZADO

MARITIMAS

EL "ORITA"

El trasatlántico inglés "Orita" saltó el lunes de nuestro puerto, con un día de retraso, conduciendo para la Habana y puertos del Pacífico, más de un centenar de pasajeros.

A despedir a Esperanza Iris y a su gente, acudieron al muelle muchas personas conocidas.

OTROS TRASATLANTICOS

Son esperados hoy los trasatlánticos "Tolledo", alemán, que viene a recoger pasaje para la Habana y puertos de Méjico, y "Masdam", holandés, que tomará para los mismos puertos y Nueva Orleans, cuarenta pasajeros y sesenta toneladas de carga general.

El jueves se espera que recale en bahía, en viaje de retorno de Méjico y Cuba, con pasaje, el vapor correo francés "Espagne".

El lunes, en viaje de los mismos puertos, para dejar cuarenta pasajeros, entró el correo holandés "Edam".

El pasaje procedente de Méjico, que venía en este buque, tenía ya noticias de la revolución en aquel país, aunque los informes recibidos aquí eran bastante contradictorios con los que ellos conocían al salir del país.

Teatro Pereda. COMPANIA JUVENIL MADRILEÑA. Funciones Populares. Butaca, 1,50 ptas. -Paraiso, 0,35. LA MARCHA DE CADIZ.

El trasatlántico auxiliar, "San Carlos", de la Española, recaló el mismo día con el pasaje de la línea de Buenos Aires, transbordado en Cádiz.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de la Compañía Sanderera de Navegación: "Peña Rocias", en Cardiff. "Peña Labra", en Amberes. Vapores de la Sociedad Luis Ljaio: "José", en Génova. "Juan Antonio", en Glasgow. "Pilar", en Burdeos. "Esles", en Nantes. "Alfredo", en Bayona. "Villasandino", en Santander (Astillero).

HOSPITAL DE CALZADO

¿.....?

¿Por qué consume usted marcas extranjeras de papel de fumar existiendo de españolas mejores y más baratas? Pruebe usted el JEAN ESPANOL, fabricado por F. Roger, de Barcelona, y seguramente dejará usted de ser extranjero, pues se convencerá de que está usted en un error al creer que las marcas extranjeras son las mejores.

Círculo Mercantil.

Los que tengan que cobrar alguna cuenta relacionada con los festejos organizados por el comercio en el pasado verano, se servirán pasar antes del día 29 del actual por el domicilio de, señor tesorero del Círculo Mercantil, entendiéndose que después de dicha fecha no se abonará suma alguna por dicho concepto.

Chlorodont la mejor crema dental. Comprad los tubos y rechazad los tubos viejos no esmaltados.

Una casa incendiada.

A las once de la noche del domingo se produjo un incendio en una casa del pueblo de Cueto (barrio de Bellavista), habitada por Manuel García y su familia.

Al lugar del siniestro acudieron rápidamente los dos Cuerpos de bomberos, con el material de extinción, comenzando seguidamente a combatir el fuego, que amenazaba destruir el edificio.

Después de activos y eficaces trabajos, pudo ser dominado el violento incendio, que comenzó en la planta baja de la casa, donde había almacenada gran cantidad de hierba.

Se quemó toda la planta baja y parte del primer piso, no ocurriendo desgracias personales merced a la Guardia civil del puesto de Monte, que se apresuró a advertir el peligro que corría a la familia que habitaba la finca siniestrada.

LOS PARTIDOS DEL DOMINIO Y DEL MARTES

No respondieron los partidos celebrados en estos últimos días festivos a la fama de que venía precedido el equipo extranjero.

El primer encuentro fué ganado por el equipo local, por cuatro tantos a dos y después de un visible dominio. Dos de los tantos del equipo triunfador fueron conseguidos de penal.

El partido, en conjunto, fué un encuentro anodino, en el que sólo presenciamos media docena de jugadas de interés y, desde luego, ninguna, digna de la fama del equipo checo.

De los nuestros merece recordarse a Julio Gacitua y a Otero. Illera dió la nota de valiente.

De los extranjeros, el extremo izquierdo y la defensa derecha. Los demás pertenecen, ó demostraron pertenecer al grupo de jugadores mediocres.

Se repitió el encuentro, que fué ganado por los extranjeros, por dos tantos a uno de penal, que consiguieron los ranguinistas, destacando, como el día anterior, el extremo izquierdo, que ocupaba el puesto de medio derecha.

El público presenció indiferente y aburrido el primer encuentro y puso un poco más de interés en el segundo.

La impresión que nos merece el equipo extranjero es idéntica a la de nuestros compañeros de Irún. Es un once sin táctica determinada, sin escuela precisa, cuyo juego ni interesa ni entusiasma. En el segundo campo tuvo un poco más de movilidad, pero no dió el resultado apetecido porque sus delanteros no saben rematar. A contados pasos de la portería han perdido tantos de fácil remate y de segura ejecución.

El primer día arbitró don Luis Alvarez, que estuvo bastante parál y deficiente, y en el segundo lo hizo don Alejandro Quintana, que estuvo imparcial; pero desafortunadamente por el nerviosismo y azoramiento de que se dominaba, dada la actitud del público.

Y, para que todo fuera desgraciado, ambos días el tiempo se mantuvo lluvioso y antideportivo, a pesar de lo cual la concurrencia de público ha sido bastante numerosa, aunque no tanto como se merecía el sacrificio del "Racing", al que hay que elogiar por la organización de estos encuentros, aunque luego no den el resultado esperado.

SOLLERUS

RESUMEN DE LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO. El resumen de los partidos de campeonato jugados el domingo es el siguiente: "New Racing"—"Siempre Adelante", venció el primero por tres a cero; "Eclips"—"F. C. B.—"Muriedas", ganó el primero por tres tantos a dos; "Unión Club", del Astillero, y "Barreda", venció el primero por tres a uno.

En la serie C. hubo el siguiente resultado: "Arenas Sport"—"Deportivo", de Igollo, dos a uno; "Radión F. C."—"Albericia Sport", uno a cero; "Parbayón"—"Frajana", tres por dos; "Deportivo Cudeyo"—"Villacusa", cinco a dos; y "Deportivo Torrelavega"—"Campuzano", dos a cero.

OTROS PARTIDOS DE FOOT-BALL

San Sebastián.—En el campo de Atocha se jugó un partido entre los equipos "Deutscher

DOLOR EN LA ESPALDA, LUMBAGO. No sufra una hora más! Obtenga un alivio instantáneo con el LINIMENTO DE SLOAN. Se reúne la Federación Cantabra. Se concede un voto de confianza a la junta federativa. Los partidos del domingo y del martes.

Se reunió ayer, en su domicilio social y en junta general extraordinaria, la Federación Cantabra de Foot-ball, bajo la presidencia de don Roberto Alvarez.

En la asamblea estuvieron representados la casi totalidad de los clubs federados, que, dada la importancia de los asuntos a tratar, enviaron, en su mayoría, a personas de indiscutible prestigio deportivo.

Una vez hecha la presentación y revisión de las delegaciones, se planteó por uno de los delegados una cuestión previa, señalando el error que suponía el que se hubiera convocado a asamblea general extraordinaria sin señalar en la convocatoria, como determina el reglamento, los asuntos que habían de someterse a discusión.

Expuso también dicho delegado su creencia de que el actual organismo federativo estaba constituido ilegalmente, por lo que se refiere a la designación de parte de la junta.

Estas manifestaciones del delegado fueron rebatidas por la presidencia, y entonces el proponente retiró la segunda proposición y mantuvo la primera que, sometida a votación, fué desechada por catorce votos contra ocho.

Seguidamente el presidente dió cuenta del objeto de la reunión, que no era otro que el de exponer ante la asamblea las causas que habían aconsejado las últimas importantes y energicas resoluciones de la Federación para saber luego si contaba para el futuro con la confianza de los clubs federados.

Esto, como es natural teniendo presente que los clubs castigados habían destacado para su defensa las personas de mayor significación, dió motivo a un amplio, enconado y duro debate en el que escuchamos conceptos de gran rudeza, diálogos vivos, frases bastante crudas y cuanto era de esperar de aquel estado de nerviosismo que mandaba en los oradores, y principalmente en los que se entregaron con gran pasión a comentar y discutir las últimas resoluciones del organismo federativo.

Por fin, se impuso el buen sentido y, como consecuencia de este debate, que duró cerca de tres horas, se acordó un amplio voto de confianza a la actual junta directiva de la Federación, voto de confianza que, para bien del deporte, y como era de esperar y de justicia, viene a robustecer por completo su prestigio y su autoridad.

En el partido fué muy violento por el juego sucio de los extranjeros.

EN BARCELONA. Han contenido el Barcelona Football Club para que el arbitraje fuera lo más imparcial y el famoso equipo Sparta, de Praga.

EN MADRID. Contendieron el Madrid F. C. y la Deportiva Ferroviaria, ganando ésta por un tanto a cero.

Desde Astillero. PARA DON JUSTO DE REINOSA.

Por primera y única vez he de contestar al escrito que usted me dedica en el número de ayer, en este periódico, con motivo de mis afirmaciones, relacionadas con lo ocurrido en esa simpática villa el día en que se celebró el partido de campeonato entre Reinosa F. C. y Unión Club. Fijese en que por cortés nombre primero al de esa localidad.

Ninguna de mis afirmaciones he de rectificar, porque las personas que me informaron de lo ocurrido son de reconocida solvencia y seriedad (sin que esto signifique que dude de sus dotes, pues no tengo el honor de conocerle); pero sí he de hacer constar que en sus cinco "considerandos", con pocas variantes, confirma usted cuanto en mi crónica "Futboleras" consignaba; sólo se le olvidó tratar como se merece a quien, quizá ofuscado por la pasión, relegó al olvido los sacratismos deberes de humanidad y los no menos sagrados de su sacerdocio profesional y esto, mi estimado "Don Justo", es lo que es digno de acre censura; lo demás podría disculparse por ese apasionamiento que usted me atribuye y que tan marcadamente resalta en su escrito. No habrá sido tan parcial y apasionado cuando conmigo coincidieron los cronistas deportivos de "Sport Montañés" y "Las Noticias", a quienes no tengo el gusto de conocer. Seguramente nada hubiera ocurrido si los ánimos no hubiesen sido sugestiones en contra de los unionistas por intencionalidades y dainias versiones propaladas por algunos que se dicen amigos de Unión Club, a quien no pierden ocasión de zaherir solapadamente.

Es inexacto que yo afirmara que los unionistas vencieron con facilidad a los reinosanos, y en cuanto a la capacidad deportiva de ambos equipos, nuestra apreciación es diametralmente opuesta, pues mi humilde opinión es que, dentro de su categoría, no son tan despreciables, aunque la suerte no les acompañe.

Agradezco a usted su consejo para evitarle el tercer "chapuzón"; pero a mi ver, ya que por mi edad estoy más capacitado para aconsejar, he de darle otro, y es que procure beber en mejores fuentes de información, puesto que este humilde cronista no era corresponsal de EL CANTABRICO en la fecha en que la Cultural de Guarnizo y Unión Club jugaron el último partido y, por consiguiente, mal podía hacer la reseña de él ni de ningún otro; y que se seque pronto el "remojón".

Respecto a la actuación del árbitro, señor Manzanares, somos igualmente "apasionados", pues coincidimos en que fué deplorable; pero se calla usted un detalle, y es que fué agredido y lesionado por los del público reinosano y esto tiene su sanción en el reglamento de fútbol.

Para terminar, mi querido "Don Justo", he de rogarle procure en lo sucesivo hacer honor a su sendónimo y advertirle que mis modestos escritos, buenos ó malos, generalmente malos, son exclusivamente míos, y para formularlos no necesito asesores.

LEOCADIO OTERO PEREZ.

Astillero, 23 diciembre 1923.

DE FUTBOL. A la hora prefijada, y bajo los órdenes del señor del Real, dió principio el partido de campeonato entre el Barreda Sport y Unión Club, tocando elegir al primero, que lo hizo a favor del viento, circunstancia que dió predominio al Barreda, que accedió constantemente la portería del Unión; pero los "jabatillos" unionistas se defendieron como leones, dando preciosas arañadas, que pusieron en peligro varias veces la meta contraria.

El pequeño guardameta Giráfdez, en este primer campo, se defendió como un bravo, repeliendo con mucha maestría el balón en los muchos y peligrosos chuts que le tiraron los barredenses, terminando el primer tiempo con el empate a cero.

En el segundo tiempo amainó el viento y cambió la decoración, puesto que el dominio fué, en su mayor parte, de los caseros, que lograron apuntarse tres tantos. Los del Ba-

reda, que jugaron muy bien y con gran destreza, consiguieron el tanto de honor de penalty, por mano dada por Galaría en el área peligrosa. Por una y otra parte hubo jugadas muy bonitas y emocionantes y el Barreda nos dió la sensación de que es un gran equipo.

La actuación del señor del Real agradó a todos por su imparcialidad y entereza, viéndose precisado a imponer su autoridad a un jugador del Barreda y a otro del Unión en un lamentable incidente, expulsándolos del campo, lo que fué justamente aplaudido.

ASTILLERO, 24-XII-1923.

Desde Escobedo.

El domingo 23 se jugó en este pueblo un partido de campeonato entre los equipos Arenas, de este pueblo, y el Deportivo de Igollo, saliendo vencedor el Arenas por dos goles a cero, ejecutados, respectivamente, por Santamaría y Calle, el primero a los dos minutos de comenzado el "match", al rematar un precioso centro de Pérez, y el segundo rematando un centro de Benet.

Los del Igollo pusieron todo su entusiasmo por salvar el honor, que les fué imposible, debido a la labor realizada por los medios contrarios eficazmente ayudados por los defensas y sobre todo el portero Arce, logrando destacarse entre ellos Herrero y Miera.

El árbitro, señor Madrazo, muy bien. EL CORRESPONSAL. Escobedo, 23 diciembre 1923.

Ungüento Cadum para las Enfermedades de la Piel de los Niños. El Ungüento Cadum puede aplicarse sin temor sobre la piel delicada de los niños que sufren de herpes, erupciones, eccema, excoriaciones y otros padecimientos angustiosos que afectan a los niños. Después de la primera aplicación del Ungüento Cadum sienten alivio inmediato. Cesa la picazón al instante, y sus efectos son tan calmantes y cicatrizantes que las criaturas vuelven a recobrar el sueño normal.

LAS NOTICIAS. OTRA VACANTE. Vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Castro Urdiales, por jubilación del que la desempeñaba, se acordó proceder al anuncio de concurso para la provisión de dicha plaza. El sueldo será de seis mil pesetas. Siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España, en cualquier contienda puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

UNA MORDEDURA. Cuando pasaba a las ocho de la mañana de ayer por la calle de Isabel II el chico de nueve años Pedro Hermosa Alvarez fué mordido por un perro que salió del portal de la casa número 2, sufriendo erosiones en la pierna izquierda, de las que le curaron en la Casa de Socorro.

RAMON D-TEJEIRO. CARBAJAL, 2 DUPLICADO. Vidrios lisos é impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal. El octavo cuaderno es una muestra mas de lo útil que es este diccionario. Sus numerosos dibujos honran a su autor, don José Lapoulipe.

POMADA CEREOL contra enfermedades piel, fliceras, sabañones. Farmacias. LA CARIDAD DE SANTANDEI. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 698. Transentes que han recibido albergue, dieciocho. Asilados que quedan en el día de ayer, 139.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 11 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

DOS NOMBRAMIENTOS. Por el Gobierno civil han sido nombrados: Subdelegado de Medicina del partido de Castro Urdiales don Julio Zapateo. Subdelegado de Veterinaria del de Santoña, don Juan Sánchez Caso.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDI. RAYOS X.—DIATERMIA. GINECOLOGIA.—PARTOS. Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21. Teléfono 10-31.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: varones, uno; hembras, dos. Matrimonios, ninguno. Defunciones.—Dionisio Gregorio López Pérez, un mes y seis días; Casa de Expositos. Eugenia Leoncia López Pardo, un mes y diez días; Casa de Expositos. Manuela Aedo González, cinco años; travesía de Vargas, número 6, bajo.

Doctor Ortiz Villóia. Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 4. VELASCO, 5. SEGUNDO.

CARRETERAS INTERCEPTADAS. Según comunica al gobernador el ingeniero jefe de Obras públicas, a causa del temporal de nieve ha quedado interrumpido el tránsito entre los kilómetros 11 a 14 de la carretera de Peñas Pardas a Selaya; 24 al 34 de la de Villasanté a Entrambasaguas, responde a los kilómetros 335 y 336 de la carretera de Burgos a Peña Castillo, por donde hubo necesidad de suspender la circulación del automóvil que hace el servicio a Burgos.

carretera de Peñas Pardas a Selaya; 24 al 34 de la de Villasanté a Entrambasaguas, responde a los kilómetros 335 y 336 de la carretera de Burgos a Peña Castillo, por donde hubo necesidad de suspender la circulación del automóvil que hace el servicio a Burgos.

DIPUTACION PROVINCIAL. El gobernador civil interino, señor don Carlos Bosch, en virtud de lo dispuesto en el artículo 55 de la ley Provincial y de las facultades que le concede el 62 de la misma, ha acordado convocar a la excelentísima Diputación provincial en su palacio para el día 2 de enero próximo, a las doce horas, con el fin de celebrar las sesiones correspondientes al segundo periodo semestral.

Santiago García Quintanilla. Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2, izquierda.

"CASTILLA LA VIEJA". La culta revista de Valladolid "Castilla la Vieja" ha formado una redacción en Santander. Esta revista, sin carácter político, defenderá los intereses de la región, atendiendo la vez a todos los temas que a la juventud le resulten gratos. Celebramos mucho la decisión de la interesante revista, a la que deseamos en Santander, como en Valladolid, muchas prosperidades.

COMISARIA DE VIGILANCIA. Al Juzgado de instrucción de guardia se ha enviado una denuncia contra Martín Fernández, por malos tratos de obra a su esposa, Amalia Lastra, insultos a Adela Lastra y allanamiento del domicilio de ésta. Al Juzgado municipal del Este se cursó una denuncia de Aquilina González Valles contra Florantino Devence, por malos tratos de palabra y obra, causándole daños en las ropas por valor de unas 30 pesetas.

ERICA HOLTMAN. (Viuda de Sainz de Varanda.) ODONTOLOGO. San Francisco, 27, 2.—De 10 a 1.—Tel. 974. CASA DE SOCORRO.

Asistidos ayer: Victoriano Ruiz Porojo, de veinticuatro años, de una contusión erosiva en la región nasal. Josefá Gutiérrez Dominguez, de sesenta años, de ingestión de lejía cáustica. José Fernández Pérez, de diecinueve años, de erosiones en toda la cara. Isidoro Gómez y Gómez, de cuarenta y tres años, de quemaduras de primer grado en la espalda.

Préstamos hipotecarios. De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas ó urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual, 5% por 100 hasta nuevo aviso. Compraventa de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante laquero del mismo, ADOLFO CHAUTON SAINZ, General Espartero, número 7, teléfono 27.

PLAZA VACANTE. Se halla vacante la plaza de veterinario titular é inspector de higiene pecuaria del Ayuntamiento de Santoña, que se habrá de proveer por concurso-oposición. Para optar a la plaza es condición precisa ser mayor de veintitrés años y no exceder de los cincuenta. El sueldo señalado para la plaza de veterinario titular es el de 2.000 pesetas y e fijado a la inspección de higiene pecuaria de 1.000.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE.

Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas al bote de nuestra HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una PRECIOSA MUÑECA y un bono numerado para el sorteo de una MUÑECA: DE GRAN TAMAÑO. Este sorteo se celebrará en re cada cien participaciones: pantes, etc. Las etiquetas deberán presentarse al canje en las Oficinas de la AGENCIA NESTLE. DÍAZ Y VILARDE, SANTANDEI. Las etiquetas que para Jan en Santander, deberán en ir las etiquetas a la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. Z., Gran Via Layetana, 41, Barcelona.

AGENCIA NESTLE. DÍAZ Y VILARDE, SANTANDEI.

GUIA DE FERROCARRILES Y TRANVIAS. Hemos recibido un ejemplar del "Indicador oficial de ferrocarriles y tranvías del Norte de España", excelente guía que contiene los datos más interesantes relativos a las líneas ferroviarias de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias. Figuran en esta interesante publicación el relativo al servicio de automóviles de línea en estas cuatro provincias y otros servicios públicos y le adornan los planos de Santander, Bilbao y San Sebastián. Arrídelos en el envío.

Reumáticos. CIATICINA GARCIA SUAREZ. Alivio inmediato; curación segura. Ventas Farmacias y Madrid, C. Recoletos, 2.

PIDA USTED. aceite extrafino "SANTA AMALIA" en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio 22,75 lata de diez kilos b.n. GOMEZ ALLENDE Y JUREGUIZAR (S. R.) CARBONES MINERALES Y VEGETALES. ANTRACITA, COK Y OVIDES para calefacciones. OFICINAS: Paseo de Pereda, 18 y 19. Servicio a domicilio por nuestras Sucursales de Puerta la Sierra, número 8. ALMACENES: Muelle de Maliano del Cuadro, número 2 y Daoiz y Velarde, número 8. PRECIOS ECONOMICOS.

El presidente suspende su viaje a Sevilla y Jerez.

Se descubre un complot comunista y se detiene a los comprometidos.

En Méjico triunfan las tropas federales.

(Extracto de las conferencias telefónicas del lunes.)

El complot comunista.

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado a la Prensa una nota oficial referente al complot comunista que la policía ha descubierto.

Se trataba de un movimiento revolucionario que había de realizarse simultáneamente en España y en Portugal, estallando el viernes, 28.

Al tenerse conocimiento de lo que se tramaba, por la Dirección general de Seguridad se enviaron órdenes inmediatamente a todas las provincias y de un modo especial a aquellas regiones fabriles y mineras en donde las agrupaciones comunistas se han señalado por una actuación más intensa.

Se han practicado numerosos registros domiciliarios en Madrid y en provincias, incautándose la policía de importantes documentos, que han permitido conocer el plan de los revolucionarios en todos sus detalles.

Los principales agitadores y los directores del fracasado movimiento han sido detenidos. Figuran entre los que han sido presos los miembros del Comité central de Juventudes comunistas José Rodríguez Salinas, José Rodríguez Vega y Emiliano Arellano García.

El secretario de dicha entidad, Luis Portela Fernández, huyó a Francia, utilizando documentos falsos que le fueron proporcionados por Rafael María Cabezas, comunista que ha sido detenido en San Sebastián.

Con los tres individuos mencionados se ha detenido en Madrid al conocido agitador comunista Ramón Lamonedá, de quien se sabe que recibía del Comité del Socorro rojo de Rusia (oficina moscovita de propaganda bolchevique), una subvención mensual.

En San Sebastián se detuvo, además del Cabezas, de que ya se ha hecho referencia, a Miguel Escobar Pérez, a quien se le ocuparon notas, folios de cotización y otros documentos.

En Bilbao fueron detenidos Félix Fresnos Arnaiz y León Lázaro Rejuelo, miembros del Comité de la Federación Vizcaína de Juventudes comunistas.

En Asturias están presos el secretario de la Federación provincial Antonio Ocejo, los vocales del Comité de la Agrupación comunista Fernando Castro Fernández y Antonio Ocejo; Lázaro García, de la Juventud de Sama; Crispulo Gutiérrez de la de Sotondrio; Calixto Espeso y Celestino Fernández, de la de Mieres, y José Areño y Carlos Vega, del Comité provincial del partido comunista.

Fueron detenidos en Eibar Aurelio Oroz Vázquez, Raimundo Pazmón Arana, Rafael Martíel García, Mariano López Guerrero, Florencio Acha Arana y Luis Brontons Yena, miembros todos ellos del Comité local.

Se les ocupó el libro de actas y numerosos documentos, algunos de los cuales son de importancia.

En Palma de Mallorca se detuvo al presidente de la agrupación Antonio María Alsina y al caracterizado comunista Miguel Colón Vidal.

En poder de éste se encontraron documentos por los que se ha sabido que José Rodríguez Salinas, detenido en Madrid, tenía apartado de Correos y las cartas que le enviaban los elementos comunistas de provincias tenían miembros de casas comerciales para no fundar sospechas.

No era este de la correspondencia el único "camouflage" a que recurrían los comunistas ni tampoco el más audaz, pues se ha sabido que varias agrupaciones comunistas figuraban como entidades deportivas y futbolistas.

Se ha dado el caso de que a una agrupación comunista portuguesa se le recomendara que su Comité se trasladara a Sevilla haciéndose pasar por un equipo de fútbol.

En los registros practicados en distintas poblaciones se han hallado cartas, proclamas y documentos que han contribuido a esclarecer toda la trama de este complot revolucionario.

Se ha teleografiado al embajador de España en Lisboa dándole cuenta de la conspiración de los comunistas portugueses en combinación con los españoles; para que las autoridades de la República puedan adoptar las medidas necesarias.

Se trataba de que el día 28 estallara la revolución simultáneamente en España y en Portugal, estando ultimados por los revolucionarios todos los detalles para la intención.

VIARIAS NOTICIAS

LA CAMPAÑA SANITARIA

Madrid.—En el Instituto de San Isidro

SALA NARBON TIRANIA, por DOROTHY DALTON Sección HOY SU TRIUNFO, por GABI DESLYS desde las seis. MIÉRCOLES continúa

AUTOMÓVILES CITROEN

Nuevos precios durante el mes de enero de 1924

Table with 2 columns: Model and Price. Includes models like 5 H. P. Torpedo 2 asientos, 10 H. P. Torpedo 2 1/2, etc.

Todos estos modelos vienen con arranque y alumbrado eléctrico y una rueda completa de repuesto. Agencia: GARAGE VALLINA Y COMPAÑIA

EL LOUVRE 30-BLANCA-30

POR FIN DE TEMPORADA Grandes rebajas de precios en todos los artículos.

aceite de oliva en los mercados de Ultramar.

Los escritos deberán dirigirse al jefe del Negociado del Comercio exterior, para lo cual se concede un plazo hasta el día 8 de enero.

LOS ENCARGADOS DE DESPACHO La "Gaceta" ha publicado la real orden disponiendo que por haber sido nombrados por reales decretos subsecretarios de los Ministerios de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción pública, Fomento y Trabajo, cesen en el despacho ordinario de los asuntos de dichos departamentos ministeriales don Fernando Cadalso, don Enrique de Illana, don Alfonso Pérez Nieva, don José Vicente Arche y don José Alejandro García; a quienes se nombró por reales órdenes de 17 de septiembre.

NOTAS PALATINAS

El domingo, con motivo del santo de la Reina doña Victoria, las tropas y la Corte vistieron de gala.

A la misa celebrada en Palacio, y que fue oficiada por el obispo de Sión, asistieron el presidente del Directorio y altos palatinos. En los ámbitos firmaron numerosos ex ministros.

Después del almuerzo, de carácter íntimo, la familia real se trasladó al Pardo, donde permaneció hasta la hora de tomar el té.

Por la noche tuvo lugar en Palacio el banquete protocolario, al que fueron invitados los altos palatinos, el cardenal Primado, el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, alcalde, gobernador y presidente de la Diputación de Madrid; marqués de Estrella y marqués de Magaz; generales Vallespina, Hermosa, Navarro y Mayanda; presidente del Tribunal Supremo, presidente del Tribunal de Cuentas, presidente del Consejo de Estado, don Antonio Maura, conde de Romanones, Sánchez de Toca y general Weyler.

Excusaron su asistencia el marqués de Alhucemas, por luto reciente, y el señor Sánchez Guerra por enfermedad.

El lunes estuvo doña Victoria, acompañada por la señorita de Loigny, en el Hospital del Niño Jesús, repartiendo juguetes entre los niños aislados.

Cumplimentaron al Monarca el marqués de los Llanos y el príncipe Galitz Vonsarlunde.

(Conferencias telefónicas de anoche.)

NOTAS POLITICAS

LAS DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Entre las disposiciones que hoy aparecen en la "Gaceta" figura una excitando el celo de los alcaldes y de los delegados de Sanidad para que se evite el abusivo intrusismo que se observa en la Medicina, procediendo con toda energía en sus resoluciones.

Se advierte en dicha disposición que los empleados que no cumplan rigurosamente lo que se dispone serán severamente castigados, llegando, en caso de reincidencia, incluso a la pérdida de destino.

LA MAÑANA DE PRIMO DE RIVERA Esta mañana, a primera hora, acudió al Ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera, quien conferenció con el general Vallespina y con el oficial mayor de la Presidencia.

Después, y acompañado de un ayudante, se trasladó a la Escuela de Equitación, montando a caballo y dirigiéndose a visitar el lugar en que será emplazada la casa de Velázquez.

Por el mediodía regresó el marqués de Estrella a la Presidencia, donde anunció que por la tarde no recibiría visitas.

DISPOSICIONES OFICIALES El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición concediendo la medalla militar al batallón expedicionario del regimiento Infantería de Sevilla, por su brillante actuación en los hechos de armas registrados en Melilla durante los años 1921 y 1922.

También publica una disposición por virtud de la cual, y en atención a lo establecido en el real decreto de 3 de octubre último, se crean las Juntas de plaza en Ceuta, Melilla, Tetuán, Larache, Azazarguivir y Arcila.

Estas Juntas, en virtud de la disposición de 20 de octubre último, se crean para adquirir y distribuir entre los cuarteles, hospitales, centros y departamentos el material y efectos de tropa necesarios, exigiéndose que las compras se hagan a la producción nacional.

LA TARDE DE PRIMO DE RIVERA El jefe de la Oficina de Información de Prensa dijo a los periodistas que el general Primo de Rivera había pasado la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, entregado al estudio del interesante trabajo que le ha obligado a desistir de su proyectado viaje a Sevilla y Jerez.

POLITICOS A LA CARCEL En Figueras han sido detenidos don Mariano Musla y don Santiago Maza, ex alcalde y ex concejal, respectivamente, del Ayuntamiento de aquella ciudad.

Ambos estaban comprometidos en irregularidades administrativas. CAPITALLA PUBLICA EN PALACIO Ayer, con motivo de la festividad del día,

se celebró en Palacio capilla pública, organizándose la comitiva, como de costumbre, en las habitaciones pariteriores del regio Alcazar.

Precedían a los Reyes algunos grandes de España; seguía la familia real; las damas de honor, presididas por la duquesa de San Carlos, y terminaba la comitiva con los duques del Infantado y de Medina Torres.

El paso de la regia comitiva por las galerías fué presenciado por numeroso público, ejecutando la banda de Alabarderos la Marcha belga de Vega.

Después del ceremonial religioso y por el mismo camino regresó la regia comitiva a las habitaciones de salida.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.-Rayos X Paseo de Pereda, 5.-Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—En la posición de Benticed, hallándose de servicio de cuarto el teniente de la segunda bandera del Tercio don Claudio Gil, fué muerto de un tiro por un cabo del mismo Cuerpo.

Se han dado las órdenes oportunas para que el cabo se le juzgue en consejo sumarísimo.

Zona occidental.—Sin novedad. AGRESIONES A NUESTRAS POSICIONES

Melilla.—En la noche del lunes la posición de Benítez fué víctima de una agresión enemiga.

Fuó atacado por los rebeldes el poblado de Himeyaren; pero nuestras tropas dispersaron a los asaltantes, con bajas vistas.

LA ENFERMEDAD DEL RAISUNI Melilla.—Ha sido oficialmente desmentida la noticia publicada por algunos periódicos, y de la que parecía desprenderse que el Raisuni había sido envenenado.

El jefe está enfermo desde hace tiempo. La enfermedad es penosa y larga, y como todas las de su índole, tiene etapas de más acentuada gravedad.

Sin embargo, por ahora no tiene síntomas de un fatal desenlace. Lo que ocurre es que la hidropesía es cada vez más acentuada. El Raisuni ha sufrido varias complicaciones; pero, a pesar de los diagnósticos de los médicos españoles que le asisten, se niega a ser operado. En duda por un infundado recelo.

Ultimamente, ante la gravedad de su estado, el Raisuni teme y hay momentos en que se inclina a la operación quirúrgica. Cuanto en otro sentido se diga es inexacto.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2. 2.º.-Tel. 1024

DE BARCELONA

LLEGA EL DELEGADO GUBERNATIVO

Ha llegado el delegado gubernativo, siendo recibido en la estación por las autoridades municipales y otras personas.

Es el capitán de artillería don Francisco López Castell.

Desde la estación se dirigió al Ayuntamiento, donde redactó un bando en el que ofrece esclarecer todas las denuncias verbales que se le hagan.

El delegado gubernativo ha convocado para mañana a una sesión extraordinaria.

CONCEJALES A LA CARCEL

Noticias recibidas de Tarragona dicen que los concejales don Angel Rabada, don José Cebalés, don Agustín Llitera, don José Arana, don Sebastián Maacen, don Buenaventura Muñoz, don Vicente Alons, don José Prat y don Agustín Escocet han ingresado en la cárcel.

La causa de la detención es la de haber tomado el acuerdo de adherirse a un acuerdo separatista adoptado por el Centro Autonómico de dependientes de Comercio de Sabadell.

CHOQUE SIN CONSECUENCIAS

El expreso de Barcelona ha choceado esta mañana en la estación de Ariza con un tren de mercancías.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

LOS SINDICATOS UNICOS

El Congreso de Sindicatos Unicos se celebrará, por fin, en Grahollers, con permiso de la autoridad. Asistirán delegados de todos los Sindicatos de la región. AUTORIDAD A MADRID Ha salido para Madrid el capitán general de Cataluña.

Fuó despedido en la estación por las autoridades civiles y militares.

REGISTRO DOMICILIARIO

Por orden de la autoridad gubernativa se ha practicado un registro domiciliario en casa de José Moret, conocido comunista. Se le encontró un revólver y documentos; pero no pudo ser detenido por haberse escapado.

DISPAROS Y MAS DISPAROS

El joven Hildefons Azar, de veintitrés años, agredió a un sereno y éste se defendió, repeliendo la agresión.

Sonaron dos disparos que no se sabe quién les hizo, pero que produjeron gran alarma.

Luego sonaron seis o siete más, que se supone fueran hechos por un somatenista, para llamar la atención y detener al agresor.

Este fué detenido, observándose que estaba lesionado.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos, Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Pazo, número 9, esquina a Lealtad.

VIARIAS NOTICIAS

ACERCA DEL COMplot COMUNISTA.—DECLARACIONES DE BESTEIRO.

El ex diputado socialista don Julián Besteiro ha hecho unas interesantes declaraciones acerca de la fracasada intenciona comunista a un periodista, redactor de "Informaciones".

Ha dicho que esa intenciona le ha sorprendido, pues en este momento no puede tener una razón económica en qué basarse.

Recordó el líder socialista que tampoco era éste el momento a propósito, por cuanto que se había paralizado la campaña que con tanto lujo fué sostenida durante la guerra.

¿Cómo se había de encajar ahora esa intenciona? ¿Con una huelga general? No, porque habría sido inmediatamente rechazada por el elemento obrero, que no aceptaría ni secundaria un movimiento de esa naturaleza, ya que los trabajadores españoles están muy cansados.

La Policía ha descubierto una organización secreta. Eso no es nada y a nadie puede extrañar. Algunos de los detenidos son bien conocidos y es fácil a la Policía seguir sus movimientos de cerca.

¿Que se reunían clandestinamente? Tampoco puede extrañar, ni es motivo para hacer creer que existiera un movimiento de esa naturaleza.

El comunismo en España—agregó el señor Besteiro—no es una fuerza, porque no puede serlo.

Se trata de una tertulia de exaltados, de unos cuantos fanáticos que discrepan de la mayoría.

Ni el movimiento hubiera prosperado, ni los obreros le hubieran apoyado.

Los trabajadores españoles—añadió—guardan en estos momentos una actitud expectante.

El comunismo en Rusia vino a dar paz y pan y luego se encauzó por una forma política de Gobierno.

Creo—terminó diciendo el señor Besteiro—que la asonada comunista que acaba de ser descubierta en España no pasa de ser una simple intenciona para amedrentar a las gentes como se amedrenta a los niños con el cdo.

DESCUBRIMIENTO DE UN BUSTO

Bilbao.—A las once de la mañana, y con la solemnidad anunciada, se verificó el acto organizado por la Sociedad "El Sitio" para descubrir el busto de don Horacio Echevarrieta.

Primeramente el escritor señor Sánchez Díaz leyó unas interesantes cuartillas, en las que hizo resaltar las virtudes de dicho señor y los beneficios que ha hecho a Bilbao.

Seguidamente fué descubierto el busto, mientras la música tocaba el Himno de los Auxiliares.

Por último, se dió lectura de un telegrama del señor Echevarrieta, en el que este señor agradecía el honor y se convida de no estar en Bilbao en este momento, que no olvidará en su vida, por impedirle ocupaciones inapreciables.

CONDENA A UN VINDICALISTA MADRID.—El sindicalista César R. González ha sido condenado a la pena de dos años y cuatro meses de prisión, de conformidad con la petición fiscal, por el Consejo de guerra celebrado anteayer.

LA LOTERIA TRAE TAMBIEN LA LOCURA

Madrid.—A un joven conocido por "El Percha" le habían correspondido 15.000 pesetas en el sorteo de la Lotería por su participación de dos pesetas en el número que obtuvo el primer premio.

Esta mañana obsequió a varios amigos a una comida, en la que libaron con exceso y en la que al terminar observó "El Percha" que le habían robado la participación.

Tal efecto le produjo esto, que sufrió un violento ataque nervioso, como consecuencia del cual se le aprecian síntomas de enajenación mental.

OTRA VICTIMA DEL ALCOHOLISMO

Madrid.—En la calle de San Ignacio fué encontrado por la Policía el cadáver de un mozo de cuerda.

Trasladado al depósito y reconocido por los médicos, se apreció que había fallecido á consecuencia de un ataque de alcoholismo.

ASAMBLEA DE ABOGADOS

Madrid.—El día 14 de enero se celebrará en Madrid una asamblea de abogados de España.

Entre los asuntos que se discutirán en dicha asamblea figura uno muy importante referente a la contribución, sirviendo de base de discusión un escrito presentado por el señor Alvarez Guerra.

INCONVENIENTES DE QUE TOQUE LA LOTERIA

Madrid.—El señor Martín Larrosa ha denunciado en la Comisaría a un sobrino suyo llamado Cándido Carroso por haberle robado una participación de peseta que aquél jugaba y que ha sido favorecida por el premio gordo.

COMUNISTAS DETENIDOS

Sevilla.—La Policía ha detenido a siete comunistas complicados en la fracasada asonada.

Entre los detenidos figur el doctor Vallina.

NOMBRAMIENTO QUE SERA BIEN ACOGIDO

Madrid.—A propuesta de varios académicos de la Real Academia de la Historia, se ha nombrado miembro de honor al rey Victor Manuel de Italia.

El desgraciado había perecido de hambre.

CONFERENCIA DE BENAVENTE

Lerida.—El día 4 llegará a esta ciudad don Jacinto Benavente, quien se propone dar en el Ateneo una conferencia acerca de la feminidad.

Se le prepara un cariñoso recibimiento.

Para que es duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados : : :

La revolución en Méjico.

Washington.—La Legación de Méjico ha facilitado una interesante nota oficial respecto al movimiento revolucionario de Méjico.

El sábado—dice la nota—, después de rudo combate, las fuerzas gubernamentales entraron en Puebla, donde se hallaba desde el principio del movimiento, el grueso de las fuerzas rebeldes.

Los leales, en un movimiento envolvente, lograron apoderarse de un millar de prisioneros con armas, y recogieron grandes cantidades de municiones.

Los rebeldes se dispersaron, perseguidos de cerca por las fuerzas leales.

Las operaciones de recuperación de plazas ocupadas por los rebeldes sigue y para ello los federales han salido con dirección a Guadaluajara.

La vía férrea sigue cortada en La Colina. Se estima que los últimos éxitos de las tropas federales han dado el golpe de gracia al movimiento revolucionario.

LAS NOTICIAS TRANSMITIDAS POR LOS REBELDES

Veracruz.—Las noticias transmitidas por el Cuartel general rebelde aseguran que la toma de Puebla por las tropas federales es cierta y que se debe a que los revolucionarios habían evacuado ya la ciudad.

MUERTE DE UN GENERAL Méjico.—Se asegura que en la toma de Puebla por las fuerzas federales fué muerto de un tiro el general rebelde Castro.

La noticia ha deprimido enormemente a los revolucionarios.

TOMA DE VERACRUZ? Londres.—Se asegura en las últimas noticias recibidas que las tropas federales han hecho su entrada triunfal en Veracruz.

Aun cuando la noticia no ha tenido carácter oficial, se afirma que es exacta.

Del extranjero

LA CRISIS HOLANDESA, RESUELTA

La Haya.—En vista del fracaso de todas las tentativas de formar Gobierno, hechas por los políticos a quienes les fué conferido el encargo, la reina Guillermina ha llamado al Poder a una coalición de los partidos de la derecha, que cuentan con mayoría en el Parlamento holandés.

Se cree que con esta determinación real quedará resuelta la crisis, que tiene dos meses de duración y fué provocada por haber rechazado la Cámara popular un proyecto de aumento de la Marina de guerra, presentado por las derechas.

LA VUELTA DE VENEZUELOS

París.—La Legación de Grecia ha enviado a los periódicos una nota diciendo que en cuanto terminaron las elecciones, en vista del triunfo alcanzado por el partido venizelista, se enviaron al señor Venizelos, que está ex-patriado voluntariamente desde el año 1920, innumerables peticiones para que volviera a Grecia y se encargara del Gobierno.

Ayer recibió el estadista griego un telegrama del Gobierno de su nación.

En este despacho, y con la firma de 270 diputados de las Cortes Constituyentes, se hacía un llamamiento al patriotismo de Venizelos y se pedía a dicho hombre público que regresara a Grecia.

Puede decirse que de los 395 diputados que componen la Cámara, unos 300 figuran entre los que han pedido a Venizelos el regreso a la patria.

El coronel Plastiras, jefe de la revolución, ha teleografiado al caudillo griego, pidiéndole que vuelva a Atenas y se encargue de formar Gobierno.

Venizelos ha contestado al coronel Plastiras que, atendiendo a las excitaciones recibidas, no podía negarse a prestar a su país el concurso que se le pedía y que en consecuencia había resuelto regresar inmediatamente a Atenas.

Anuncia que la situación política que va a desarrollarse tendrá un carácter temporal y termina diciendo que no tiene intención de presidir un Gobierno con elementos de su partido, sino que se limitará a dirigir sus esfuerzos a reintegrar al país a su vida normal, abandonando la dirección de la política en cuanto lo consiga.

SUEÑOS DE LOS NACIONALISTAS ALEMANES

París.—Los periódicos franceses reproducen y comentan vivamente un artículo publicado en la revista "Weltan Montag", rabiamente nacionalista y de mediana circulación.

Dice el articulista que en ciertos círculos germanos se piensa en el desquite, considerando como muy próximo.

No sólo no es un sueño—añade el mismo articulista—una guerra que libre a Alemania de la dura opresión de Francia, sino que su realización ha de ser en una fecha nada lejana.

Sobre la tierra existen demasiados hombres y es preciso que estalle una nueva guerra.

Todos los partidos alemanes cuentan con el apoyo del ejército ruso, que está reorganizándose—dice—bajo la dirección de instructores alemanes.

En todas las reuniones—afirma el artículo—se habla con entusiasmo de los nuevos y poderosos medios de combate con que cuenta Alemania.

No se hace ninguna referencia en el artículo ni a los medios puestos en práctica para ocultar estos supuestos elementos de combate al severo control de las Comisiones aliadas, ni a los recursos que puedan utilizar dos naciones en quiebra para provocar una nueva guerra que concitaría contra los agresores la hostilidad del mundo entero.

SASTRERÍA NUEVA

JULIAN PEREZ CACHO Santa Lucía, 1. 1.º (edificio del teatro) Casa acreditada por su buen corte, esmerada confección y economía en sus precios. Edificio del teatro, primer piso.

Hotel Fonfría.

CERCEDILLA (Madrid). Se vende o arrienda. Informes, Administración del mismo.

ACADEMIA

de Contables y Tenedores de libros.—Comercio.—Industria.—Banca. Director, don Ramón Pando Herrera. Curso especial sobre la Contribución de Utilidades. Calle del Monte, "Villa María".

COTIZACIÓN LOCAL

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua 4 por 100, interior, 12.500 pesetas, a 71'40 y 70'70. Deuda exterior, 4 por 100, 10.000 pesetas, a 85'90. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 18.000 pesetas, a 98'70. OBLIGACIONES Ferrocarril Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, 6 por 100, 10.000 pesetas, a 100'85. Santander, 24 de diciembre de 1923.—El adjunto de turno. FELIPE RESINES.



Jabón Pears'



Nada perderá usted

con visitar el taller de sastrería de Crespi, donde por 15 duros le da un buen gabán a la medida. Gran muestrario de trajes sumamente económicos. También se admiten generos. Libertad, 4, tercero.

GRANDES VIVEROS

TOS: ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES

POR BALANCE FIN AÑO

HEMOS HECHO IMPORTANTES REBAJAS EN TODOS LOS ARTICULOS

GABANES Y PELLIZAS

DESCUENTO EXTRA DE 5 POR 100

Aprovechar la ocasión para comprar barato toda clase de ropas hechas para Caballero y Niño.

ALMACENES "LA BATALLA"

ATARAZANAS, NÚMEROS 4 Y 6 - TELÉFONO NÚMERO 673

CASA la más importante del Norte de España en estos artículos y cuyos precios interesa conocer antes de hacer sus compras.



DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALENCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS

CALZADOS

Principe

TODO ESTE MES VERDADERAS GANAS

IMPORTANTES REBAJAS

No deje usted de visitarnos.



CALZADOS DE TODAS CLASES

Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, núm. 8

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS

MORELLÓ

OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilustrado.



NEUMÁTICOS DUNLOP

PARA

AUTOMÓVILES

STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS

PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE

SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

SOCIEDAD ANÓNIMA

MADRID Claudio Coello, 106

BARCELONA Buenos Aires, 18

SARNA

El mejor antiséptico, Sulphosal, cura rápida (sin baños). - Primer antiséptico líquido, diez años éxito.

RECHAZAR IMITACIONES Venta Farmacias y Droguerías de Díaz F. y Calvo.



Maldito Catarro

que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro que pone los pulmones en fuego que oprime y amenaza de pasar al estado crónico...

Importantisimo.

Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona en su propio domicilio pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES...

Fábrica de bordados

Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

RUAMAYOR, 41

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comida.

EL MEJOR ALIMENTO

Y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA. Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así...

Sociedad Española NUTREINA, calle Cardenal Cisneros, 62.-Madrid.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el Callicida Abras Xifra. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha.

LA DIABETES

se cura radicalmente con las aguas del manantial VENTA DEL HOYO (TOLEDO)

Analizadas por el Dr. Ramón y Cajal. LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Premiadas en varias Exposiciones y Congresos de Higiene.

TEMPORADA OFICIAL 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Centenares de diabéticos han curado su enfermedad sólo con el uso de estas aguas.

HABITACIONES CON GRAN CONFORT. Pidanse en las buenas farmacias de toda España.

Depósito: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9.-Madrid. Gerente: A. VELEZ, Conde de Xiquena, 11.-Madrid.

NADIE DEBE IGNORARLO! CALLOS y DUREZAS curan rápida e inlibablemente usando Pomada IRIS. Una cajita basta. 75 cént. Depósito: Pérez del Molino, droguería.

CEMENTOS PORTLAND DE LEMONA

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL PRODUCCION ANUAL 30.000 TONELADAS

Oficinas: Campa de Albia, 2.-BILBAO. Teléfono 2-229. Dirección abreviada: CEMENONA

CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su negligencia. El que tiene la carnicería es porque no se lava. El que tiene callos, Juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el medicamento UNGUENTO MÁGICO que en tres días los estruja totalmente. 1,50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.



El mono lleva siempre ANIS DEL MONO. Vicente Bosch - Badalona - España. Famoso en todos los paises. Firma: Bosch y Compañia. - Merced, 10 - Barcelona

SIN ENGAÑO

El que por quince duros quiera un estupendo gabán hecho a medida y forma que se elija, visite el taller de Crespo.

Libertad, 4, tercero.

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8

¡¡¡PESCADORES!!!

Raba inferior, a 18 pesetas barril. ENRIQUE MOWING. KEL. Almacén: calle Castilla.

PIENSOS Y PAJA

ALMACEN DAVID BLANCO. Burgs, 28.-SANTANDER

SECCION DE

Anuncios cortos

ASOMBROSA baja. Bicicletas Alcyon, Windsor. Máquinas para coser. Relojería. Gramófonos. Discos. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Ventas a plazos. Manuel Muñoz, Torrelavega.

AUTOMOVILISTAS.-La máquina rectificadora de cigüeñales Weber (americana), es la única perfecta en el trabajo. Rectificando con ella se garantiza la prolongación y buen funcionamiento de los motores. Reparaciones y piezas cementadas. Taller mecánico R. Cagigas (Guarnizo). Avisos, Teléfono, 15-37.

LA CASA DE MATE vende los muebles mejores y más baratos que nadie. Alameda Prieta, 26. Teléfono 4-24.

VENDO ómnibus Ford, sin estrenar. Informarán en la Metalúrgica, paseo de Pereda, 1.

VENDO dos hermosos pisos juntos ó separados, uno desocupado, buen sol, cuarto de baño. forma EL CANTABRICO.

EN REINOSA se alquila en la calle Real local para comercio, con vivienda. Informarán: Juan Díez, en Reinosa, y Domingo González, en Santander.

SUPERIORES HULES INGLESSES para mesas y telas engomadas para camas, de las mejores marcas, en la X, Soriano, Blanca, 8.

CONFECCION de señora, niño y caballero, en existencia ó sobre encargo. Gusto-esmero-rapidez-precio. "El Reclamo", calle de Juan de Herrera.

SEÑORAS: Con mucha economía se confeccionan y ponen de moda sombreros para señoras y niñas. Burgos, 22 y 24, 4.º, dicha.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, con baño, gas y sol. Informes, Administración.

CASITA para una ó dos familias, con jardín, huerta, se vende desocupada, contado ó plazos. Informes, CANTABRICO.

"EL RECLAMO" no necesita anunciarse. Calle de Juan de Herrera.

TERRENO en venta. En sitio céntrico de la Avenida Reina Victoria se vende un terreno en condiciones muy económicas. Informan en esta Administración.

SE TRASPASA local amplio, sitio céntrico, con pocas existencias. Informarán esta Administración.

CASA DE CAMPO, próxima al ferrocarril y tranvía, alquilo en Muriedas. Informa, Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18.

PAJA SUPERIOR. Dirigiese Florentino Reol, Amusco, Paleta.

SE ALQUILA gabinete con una ó dos camas. Pasco de Canalejas, 36, tercero.

PIANO se desea en buen uso. Razón: Puerta la Sierra, 4, tercer derecha, de 9 a 2 tarde.

EN TORRELAVEGA arriendase caserío con cien carros tierra. Informará Acajo Gutiérrez, Torrelavega.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez.-Internas, medio pensionistas y externas.-Sucursal en el Sardinero Luis Martínez, "Villa Rodríguez".

PARA ACADEMIA de bailes de salón falta señorita pianista sepa tocar piezas bailables para por la tarde. San Francisco, 9, tercero. Paqueta.

GRANJA AVICOLA "MILAGROS".-Peñacastillo.-Servicio a domicilio de huevos del día. Desde el 15 de enero huevos para incubación, Orpington blanca, Rhode roja, Leghorns blanca, Castellana negra, a 8 pesetas docena. Encargos: Papelería Pico, San Francisco, 17.

ALIMENTOS "SPRATTS", para el desarrollo de los pollitos. Harina de pescado para aumentar considerablemente la puesta de las gallinas. Pida hoja explicativa. Cereales Antonio Mancebo, calle Burgos.

NODRIZA.-Se ofrece una criada, de leche fresca, para criar en su casa. Informar, Peñacastillo, barrio de San Martín, casas de Soto.

PIERRO DE CAZA sabueso, detenido por haber hecho destrozos con animales. Calle Reina María Cristina, 1, huerta.

SEMENTAL holandés, mixto, dos años; vaca abocada a parir, carro, burro y arcos, vendo. Informes, Administración.

VIENDO buena mansarda llave en mano, sitio muy céntrico. Informar, CANTABRICO.

URINARIAS

Cura infalible, en breves días sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, gota, militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

"Cachets Collazo".

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

"Azúcar Collazo"

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídalos. A. García, Apartado 662. MADRID.

CAFÉ HAG

descafeinado

es café natural con todo su aroma, pero libre de cafeína, el veneno de corazón y nervios.

DE VENTA EN SANTANDER: Suc. de Pichín Gayoso. Cesáreo Ortiz. Hijo de Ceballos y C.º

Waldo García Martínez.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

ALQUILER DE ENGERADOS

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González. Almacén: Madrid, 3. Teléfono 9-18. Santander.

JUGUETES

casí regalados, procedentes de una quiebra. Saldo infinitud de juguetes. Muñecas desde 10 céntimos. Horas de venta: de 10 y 1 y de 5 a 7. EL ARCA DE NOE, Velasco, número 17.



ADELFA PILA

Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis lunes y sábados Concordia, 7, triplicado.

CÓLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS.

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas. Cajita IDEAL para 10 purgas 0,50

VENTA AL POR MAYOR Calle Aragón, 228.-BARCELONA

El Diluvio

Coloña, frente a la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, Manzanilla de M. de Argüeso, etc.